

第十屆校際香港歷史文化專題研習比賽  
The 10th Inter-school Competition of Project Learning  
on Hong Kong's History and Culture

(甲項) 文字報告 - 高級組 - 亞軍  
Written Report - Second Prize, Senior Division

聖言中學  
Sing Yin Secondary School

「論聖言會對香港近代發展的影響」

版權所有，未經許可，不得翻印、節錄或轉載  
如希望閱讀完整的得獎作品  
請到香港歷史博物館 - 參考資料室預約查閱

## 《論聖言會對香港近代發展的影響》

### 甲、報告撮要及前言

自香港從澳門教區脫離，並設立宗座監牧區後，許多修會都曾到過香港傳教。本文選取了其中一個男修會——聖言會，並透過研習其在香港發展的歷史，藉此瞭解他們對香港的影響。為方便查閱，部分圖片會在附錄之中放大並展示。

一八七五年，聖楊生神父（St. Arnold Janssen，1837—1909）在荷蘭創立聖言會，其首個傳教的目的地便是中國，而當時已經是英國殖民地的香港便成為他們進入中國內地的跳板。故在一八七九年，聖楊生神父派遣聖福若瑟神父（St. Josef Freinademetz SVD，1852—1908）及安治泰神父（Fr. Johann Baptist von Anzer SVD，1851—1903）到香港開展聖言會在中國的第一項傳教工作，他們在香港停留期間初步學習了中文和中國文化後，便前往剛剛成立的內地教區繼續傳教工作，後來修會亦陸續派遣了神職人員到香港進行傳教工作。

直至一九四八年，韓克禮神父（Fr. Joseph Henkels SVD，1901—？）被派遣到港，並計劃在元朗附近興辦一所工業學校。同年，由於國共內戰的關係，聖言會在天津和上海的總務處亦遷移到香港，這表示著聖言會的正式臨在，聖言會在中華省的傳教重點從此便放在了香港和鄰近的台灣。及後在一九七零年，籌備了四年的聖言中學在甘百德神父（Fr. Patrick Canavan SVD，1930）的主持下在咸田徙置區正式成立，迄今五十一年。隨著聖言會在香港不斷發展，其開始接手管理不同的天主教香港教區轄下的堂區，並舉行不同語言的彌撒，希望透過與不同的人士接觸能夠增加對社會的貢獻，並以此繼續它傳教的事業，宣揚天主教的教義。